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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και Εργασίας & 

Κοινωνικής Ασφάλισης  
 

Θέμα: Για την εξασφάλιση παράτασης προθεσμιών υποβολής φορολογικών και ασφαλιστικών 
δηλώσεων και καταστάσεων, σε περίπτωση ασθένειας, τοκετού λογιστή φοροτεχνικού. 
 

Ένα από τα πιο σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι αυτοαπασχολούμενοι 

επαγγελματίες είναι η βαθιά προβληματική κατάσταση με τις λεγόμενες “παροχές σε χρήμα” από 

τον ΕΦΚΑ σε περίπτωση αδυναμίας εργασίας για λόγους υγείας (ασθένεια, ατύχημα, κύηση). 

Συγκεκριμένα,  οι αυτοαπασχολούμενοι επαγγελματίες δεν δικαιούνται επίδομα ασθενείας, σε 

περίπτωση ατυχήματος κατά την εργασία τους, δεν δικαιούνται επίσης επίδομα αν η άδεια 

που λαμβάνουν από τον θεράποντα ιατρό τους είναι ίση ή λιγότερη από ένα μήνα ή αν κατά 

το χρόνο του ατυχήματος τυχαίνει να χρωστούν στον ασφαλιστικό τους φορέα (ΕΦΚΑ) και 

δεν βρίσκονται σε ρύθμιση αυτών των χρεών.  

Το προηγούμενο διάστημα, δεκάδες συνδικαλιστικές οργανώσεις των 

αυτοαπασχολούμενων, ελεύθερων επαγγελματιών, βιοτεχνών (9 δευτεροβάθμιες 

Ομοσπονδίες, 31 πρωτοβάθμια σωματεία και Επιτροπές Αγώνα) προχώρησαν σε σειρά 

κινητοποιήσεων, θέτοντας αυτά τα σοβαρά ζητήματα προς το Υπουργείο Εργασίας, χωρίς 

όμως ακόμα, πάνω από δύο χρόνια μετά, να έχουν λάβει απαντήσεις. Ομοίως, δεν έχει 

ακόμα απαντηθεί ερώτηση που κατέθεσε η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΚΚΕ στις 

12/3/2024 με θέμα “τη χορήγηση επιδόματος ασθενείας σε ιδιοκτήτη Καθαριστηρίου”, με 

έδρα τον Άγιο Δημήτριο Αττικής, ο οποίος αντιμετώπισε ένα πολύ σοβαρό καρδιολογικό 

πρόβλημα και ο θεράπων ιατρός του, του χορήγησε αναρρωτική άδεια ενός μήνα, αλλά όταν 

απευθύνθηκε στον ΕΦΚΑ για να αιτηθεί επίδομα ασθενείας του είπαν ότι δεν δικαιούται. 

Αυτά τα προβλήματα πολλαπλασιάζονται στους επαγγελματίες λογιστές φοροτεχνικούς, 

αφού εκτός της προσωπικής τους ανάγκης, έρχονται αντιμέτωποι με τις κάθε είδους 

προθεσμίες υποβολής φορολογικών και ασφαλιστικών δηλωτικών υποχρεώσεων σε 

περίπτωση ασθένειας ή τοκετού. Σε ένα περιβάλλον όπου η υποβολή δηλωτικών 

υποχρεώσεων των πελατών τους συνεχώς εντατικοποιείται, με ασφυκτικά 

χρονοδιαγράμματα από τα οποία  η παρέκκλιση επιφέρει εξοντωτικά πρόστιμα, 

δημιουργούνται τραγικές καταστάσεις από τη μη θέσπιση ενός προστατευτικού πλαισίου.  

Όπως χαρακτηριστικά καταγγέλλει η Ένωση Φοροτεχνικών Ελεύθερων Επαγγελματιών 
Αττικής, επαγγελματίες φοροτέχνες με καρκίνο, ενώ νοσηλεύονται και κάνουν 
χημειοθεραπείες, βρίσκονται με το laptop παραμάσχαλα. Έγκυες αναγκάζονται να 
εργάζονται εντατικά ακόμη και λίγες ώρες πριν την πιθανή ημερομηνία τοκετού τους. 

 
Ενδεικτικό είναι το πρόσφατο συμβάν λογίστριας φοροτεχνικού από τον Βόλο που στις 27  

Φεβρουαρίου 2025 και με επιβεβαιωμένο έμφραγμα σε εξέλιξη υπέγραψε και έφυγε με δική 

της ευθύνη από το νοσοκομείο,  έτσι ώστε να προλάβει να επιστρέψει για λίγες ώρες στο 

γραφείο και να υποβάλει δηλώσεις Πόθεν Έσχες που ταλαιπώρησαν τον κλάδο για μήνες, 

λόγω και των ατελείωτων προβλημάτων στο ίδιο το σύστημα υποβολής. Αφού τελείωσε 

αυτές τις υποβολές, επέστρεψε στο νοσοκομείο και μπήκε σε μονάδα εντατικής θεραπείας 
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(ευτυχώς υπήρχε διαθέσιμη) νοσηλεύτηκε για δύο ημέρες στην εντατική και άλλες δύο 

ημέρες σε κανονική κλίνη. Την Τρίτη 4 Μαρτίου υποβλήθηκε σε επέμβαση καρδιάς με 

τοποθέτηση stent και την Τετάρτη 5 Μαρτίου πήρε εξιτήριο με οδηγίες από τους γιατρούς, να 

μην εργαστεί για τουλάχιστον 15 ημέρες. Πρόκειται κυριολεκτικά για συνθήκες καθημερινής 

ζούγκλας, στην οποία ζουν χιλιάδες επαγγελματίες του κλάδου. 

Με διάταξη του άρθρου 67 του ν.5042/2023 ρυθμίστηκε η δυνατότητα παράτασης 

προθεσμιών υποβολής των φορολογικών και ασφαλιστικών δηλώσεων και καταστάσεων 

των λογιστών - φοροτεχνικών και των εντολέων - πελατών τους λόγω ασθένειας, τοκετού ή 

θανάτου του λογιστή, ενώ στην παράγραφο 4 προβλεπόταν “κοινή απόφαση των Υπουργών 

Οικονομικών, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής 

Δημοσίων Εσόδων, δύναται να εξειδικεύονται οι λεπτομέρειες για την εφαρμογή του 

παρόντος”.  

Έκτοτε σχετικές διατάξεις αναφέρονταν μεν στις ανά έτος αποφάσεις της ΑΑΔΕ  σχετικά 

με τον τύπο και το περιεχόμενο των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος φυσικών 

προσώπων και  νομικών προσώπων και νομικών οντοτήτων, όμως δύο χρόνια μετά δεν έχει 

εκδοθεί η σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση, ώστε να καθορίσει τις απαραίτητες 

λεπτομέρειες, όπως η διαδικασία πιστοποίησης των περιστατικών και η κατανομή των 

παρατάσεων ανάλογα με τη φύση της κατάστασης του λογιστή φοροτεχνικού. Στην πράξη, 

όλα είναι στον αέρα, μιας και η ίδια η υγεία των επαγγελματιών αντιμετωπίζεται ως 

“παράπλευρη απώλεια” και η χρηματοδότηση για τις αναγκαίες παροχές περνάει την 

προκρούστεια κλίνη της λογικής του κόστους-οφέλους. 

    ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, τι προτίθεται να κάνει η κυβέρνηση: 

- Για να εκδοθεί η αναμενόμενη ΚΥΑ που θα καθορίσει το πλαίσιο εξασφάλισης παρατάσεων 

προθεσμιών υποβολής φορολογικών και ασφαλιστικών δηλώσεων και καταστάσεων, σε 

περίπτωση ασθένειας, τοκετού λογιστή φοροτεχνικού. 

- Για την ικανοποίηση των αναφερόμενων αιτημάτων των συνδικαλιστικών οργανώσεων 

των αυτοαπασχολούμενων, ελεύθερων επαγγελματιών, βιοτεχνών σχετικά με τις λεγόμενες 

“παροχές σε χρήμα” από τον ΕΦΚΑ σε περίπτωση αδυναμίας εργασίας για λόγους υγείας 

(ασθένεια, ατύχημα, κύηση). 
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